Probny egzamin maturainy z chemii 2010r. Pobrano z arkusze24. p|

Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tvlko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi

niezgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

= Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktoéw za zadna z nich.

= Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ roOwnanie reakceji chemicznej, a nie jej schemat.

= Niewlasciwy dobor lub brak wspolezynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje utrat¢ | punktu za zapis tego rownania.

= W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkodci mianowanej powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie
wynikow liczbowych.

= (Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz w podanym schemacie punktowania, nalezy oceni¢ pelna

liczba punktow.

= Zapoprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

= Zapoprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego dodwiadezenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzor6w strukturalnych zamiast wzoréow poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.
Zapis ,, | ¥, ,, T ** w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
W rownaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2”  nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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W .
E Kryteria oceniania . Punktacja
= . . Uwagi
K Oczekiwana odpowiedz za sumaryezn
czynnosé a
Za podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi 2pkt, za 2 poprawne odpowiedzi 1pkt,
za 1 odpowiedz Opkt
1. a) 2p 2 2
b) 4d
¢) nie istnieje
Za metode okreslenia ilosci radionuklidu, ktory nie ulegl rozpadowi (3,75g) 1
2. |Wyznaczenie masy probki, ktora ulegla rozpadowi (56,25g) 1 3
Za wyznaczenie okresu poltrwania (13 dni) 1
Za wskazanie substancji z wiazaniem kowalencyjnym spolaryzowanym (H,O, CO,) 1
3. Za wskazanie substancji z wiazaniem jonowym (BaCly, Rb,0) 1 2
Za obserwacje np. wydziela sig bezbarwny gaz, wydziela si¢ gaz o charakterystycznym
zapachu 1
4 Za poprawnie podane rOwnanie reakcji, np.: 2
;0" +8 > HS + K0 b H +8% — HS” 1
lub 2H;0" +8% - H;S + 2H,0 lub 2H' +8* - H,$
5. |Za poprawne okreslenie roli kationu (kwas) i anionu (zasada) 1 1
Za poprawne wskazanie jonéw Mg~ ,NO3 i Cl~ 1
6. 2
Za poprawne wskazanie odczynu roztworu (kwasowy) 1
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Za poprawne okreslenie temperatury wody (ok. 52°C)

Z dokladnoscia

7. + 9oC 1
i Za poprawne obliczenie rozpuszezalnosci KNO; (ok. 114g) 7 dokladnoscia 1
" | Za poprawne okre$lenie temperatury roztworu (ok. 60°C) +2°C 1
9, |Za poprawnie podane réwnanie reakcji (CaCO; + 2HCI1 — CaCl; + H;0 + COy) 1
Za poprawne obliczenie masy wegglanu wapnia , ktory przereagowal (10g) 1
10. Za poprawne obliczenie zawartosci weglanu wapnia w marmurze (80%) 1
(7a poprawne obliczenie wartosci stopnia dysocjacji (a = 4,5% lub a = 0,045)) Nalezy zaliczy¢ inny 1
poprawny  sposob
obliczenia [H']
11. 7 bli . R d h (4510 mol/dm® uwzgledniajacy
a poprawne obliczenie wartosci stgzenia jonow wodorowych (4,5 mol/dm’) sprawdzenie 1
warunku
¢, K '>400
Za poprawne wskazanie numeroéw probowek z roztworami o pH>7 (L, IV., VL) i pH<7 (IIL,
12. V) 1
Za poprawne okreslenie proceséw jonowych
13. | wprobéwce I. ((dysocjacja i) hydroliza (anionowa, zasadowa)) 1
1 probowece II. (dysocjacja)
Za poprawnie podane rOwnanie reakcji
14. 1

(NH4' + H02 NH; + H;0 " lub NH,' + H0 2 NH:+H0 +H")
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Za poprawnie podang nazwe pierwiastka (beryl)

Nalezy zaliczy¢
podanie symbolu
pierwiastka Be

16.

Za poprawnie zaprojektowane doswiadczenie z uzyciem odpowiednich substratow

(Be, BeO, Be(OH); oraz kwasu i zasady)

Za podanie poprawnych obserwacji adekwatnych do uzytych substratow

17.

7a kazde poprawnie podane rownanie reakeji po 1pkt, np.:
Be+2H' +2CTI'— Be’* + 2CI + H, i Be+2Na' +20H +2H,0 — 2Na' + [Be(OH),|*+ H,
BeO +2H' + 2CT— Be?" +2CI' + H,0 i BeO +2Na' +20H + H,0 — 2Na' + [Be(OH),|*

Be(OH), + 2H' + 2CT— Be** +2CT + 2H,0 i Be(OH), + 2Na' + 20H — 2Na"* + [Be(OH),[*

Nie przyznajemy
punktéw, gdy jako

produkt reakcji z
zasadami podany
bedzie jon BeO,™

18.

Za poprawng metodg obliczenia entalpii reakcji (4H . =AH ; — AH )

Za poprawny wynik z jednostka (4H x =- 1675,7 — (-822,1) = - 853,6 kJ

19.

Poprawna odpowiedz (c.)

20.

Za poprawne wskazanie odczynu we wszystkich probowkach

(Probéwka 1. — obojetny  Probéwka I — zasadowy Probéwka III. — kwasowy)

21.

Za poprawnie zapisany bilans elektronowy, np.:

I 0 -1 0
2C1-2¢ - Cl; (x5) lubCl-e — Cl (x5)
v 0 A\ 0

i 2C1+10e — ChL lub Cl+5e — Cl

Za poprawnie zbilansowane roOwnanie reakcji:

10HCI1 + 2HC1O; — 6Cl; + 6H;O Iub SHCI+HCIO; — 3CL +3H;0

Za poprawne podanie wzoru utleniacza (HCIO;) i reduktora (HCI)

Nalezy uzna¢ kazdy
inny poprawiy
sposob bilansowania
reakcji.
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Za poprawnie napisany schemat ogniwa typu Daniella lub Volty, np.:

Nalezy uzna¢ za 1
Mn |Mn*" || Zn** |Zn lub Mn | elektrolit | Zn poprawny  kazdy
_ _ . _ - - _ schemat, w ktorym
22. |Za poprawnie napisane réwnanie reakcji (Zn" '+ 2¢" — Zn) majdzic  si¢  jako 1
Za poprawne obliczenie SEM ogniwa, np.; anoda el
o nizszym potencjale 1
SEM = E; - E1 = Ezwzm: — Evonm+ =— 0,76V - (- 1,18V) = 0,42V od cynku.
Za kazde poprawnie napisane roOwnanie reakcji przebiegajacej na elektrodze — 1pkt Nalezy uznaé za
- - poprawne, inne
53, |(K(-) 2H;0 +2¢" — H; + 20H (x2)) poprawne  sposoby 2
- Zapisu réwnan
(A(+) 2H,0 — 4 — O, +4H") ke,
Za poprawne przyporzadkowanie 4 zwiazkow — 2pkt, za 2 13 zwiazki — 1 pkt, za | poprawne
24. | przyporzadkowanie — Opkt 2
(I. Na;SO4 II. HNO; IIL KBr IV. NaOH)
Za poprawne obliczenie iloici przereagowanych substratow (0,4 moVdm®) 1
25. |Za poprawne obliczenie st¢zen rOwnowagowych [A;] ( 0,6mol/dm’ ) i [B,] (0,1 mol/dm’) 1
Za poprawne obliczenie wartosci stezeniowe) stalej rownowagi (K = 10,67) 1
26. | Za poprawne wskazanie liczby wigzan o (5) i 7t (2) 1
e o : o Nalezy uznac za
’ Za poprawne okreslenie typu 5 reakeji — 2pkt, za 3.4 reakcje 1pkt, za 1,2 reakcje — Opkt poprawne pofocrne )
(w kolejno$ci od géry: addycja, substytucja, eliminacja, kondensacja, polimeryzacja) nazwy ;lc'ihstﬁucji
1 addycji
Za poprawnie narysowany wzor polstrukturalny 1

28.

Za poprawnie podang nazwe zwiazku, przedstawionego podanym wzorem postrukturalnym




Probny egzamin maturalny z chemii 2010r.
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Za poprawnie okreslone stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczce

29. a1 I I
CH; - CH, - CHO
30. |Za poprawne wskazanie 1 pary izomerow (zwiazki IL i IV. lub IIL. i V.)

31.

Za wskazanie zwiazku (zwiazek 1.)

32.

Za poprawnie napisane rownanie reakcji

np.: CH; - CH(OH) - CH3 + CuO — CH; - CO - CH3+ Cu + H;O

Nalezy uznac
réwnanie reakcji za
poprawne jezeli
uzyto innych
srodkow
utleniajacych lub
Zastosowano zapis
[O] utleniacza

33.

Za poprawna identyfikacjg 4 zwiazkow — 2pkt, za 2,3 zwiazkéw — 1pkt, za 1 zwigzek — Opkt

(w kolejnosci od lewej: skrobia, maltoza, fruktoza, sacharoza)

34.

Za poprawnie napisane rownanie reakcji hydrolizy

(HCOOCH,CH;CH; + H;0 2 HCOOH + CH;CH,CH,OH)

Za poprawnie podang nazwe estru
(mréwcezan n-propylu lub metanian n-propylu lub ester propylowy kwasu

mrowkowego)

Nalezy uznaé¢ za
poprawna NAZWE
ZWYCZajOWa

estru.

Za wskazanie probowek, w ktorych nastapilo wysalanie

(Probowki I11. i IV.)

Za poprawne wyjasnienie procesu denaturacji biatka




